

В поисках верного пути

ПО СТРАНИЦАМ ЖУРНАЛА «АФРИКЭН КОММЮНИСТ» ЗА 1963 ГОД



ПЕРВЫЕ эти книжки с силуэтом Африки и надписью «Африкэн коммюнист» («Африканский коммунист») на обложке появились в Южной Африке в середине 1961 года. Они были небольшого формата, так что их было удобно прятать в карман пиджака или брюк — обстоятельство немаловажное для читателей журнала в Южно-Африканской Республике. Ведь человека, в руках которого агенты «особого отдела» южноафриканской полиции (местное гестапо) увидели бы номер «Африкэн коммюнист», ждала тюрьма. Коммунистическая партия в Южной Африке запрещена и вынуждена работать в глубоком подполье.

Между тем «Африкэн коммюнист» читают не только в Южной Африке, но и за ее пределами. В конце каждого номера публикуются письма читателей из различных стран, которые свидетельствуют о широкой известности этого журнала в Африке. Секрет такой популярности прост. Как писала редакция журнала, отмечая третью годовщину своего существования, «Африка нуждается в марксистских идеях, как сухая и жаждущая почва — в дожде». «Африкэн коммюнист» превратился сейчас в «форум марксистско-ленинской мысли» для всего африканского континента. Тираж журнала вырос в 30 раз.

Несомненная заслуга «Африкэн коммюниста» в том, что он несет в массы африканских трудящихся свет научного социализма, пропагандирует великое учение Маркса — Энгельса — Ленина. А это в условиях Африки — дело не простое. Колонизаторы всячески препятствовали распространению идей научного социализма на африканском континенте. Это делалось не только путем запретов. Идеологическая агентура империализма стремилась запутать, сбить с пути африканцев, ищущих дорогу к научному социализму, отравить их сознание псевдосоциалистической демагогией. Знаменем социализма пытаются воспользоваться в Африке те, кто питает к подлинному социализму лютую ненависть, кто рассчитывает использовать это знамя для прикрытия империалистических режимов в Африке, для отвлечения народных масс от борьбы с их подлинными врагами.

Насильственная изоляция многих африканских стран от мирового коммунистического движения в прошлом, когда эти страны находились под властью колонизаторов, недостаточно высокий в то время уровень политического сознания масс и некоторые другие факторы создавали благоприятную среду для распространения всевозможных идей об «ис-

ключительности африканского пути к социализму», об «особом африканском социализме» и т. п. Империалистическая агентура и представители реакционной части африканской буржуазии и интеллигенции пытаются использовать эти теории в своих интересах, спекулируя на национальных чувствах африканских масс, на их уважении к национальным традициям.

Журналу «Африкэн коммюнист» приходится, подобно садовнику, неустанно выпалывать сорняки, которыми империалисты пытаются «засеять» сознание пробуждающейся Африки.

«Африкэн коммюнист» не устает подчеркивать, что если говорить о принципах и идеологии социализма, то нет и не может быть таких понятий, как «западный», «восточный» или «африканский» социализм, точно так же, как немыслимы такие понятия, как «восточная» математика или «европейская» астрономия.

Для некоторых представителей современной социологической мысли в Африке характерна идеализации существующих там общественных отношений, которые они склонны рассматривать как образец социалистического устройства общества.

Вскрывая ошибочность этой концепции, «Африкэн коммюнист» подчеркивает, что такая идеализация далека от подлинного социализма. По существу «традиционное африканское общество», идеализируемое некоторыми апологетами «африканского социализма», есть не что иное, как фаза «примитивного племенного коммунизма, которому действительно присущи такие благородные черты, как бескорыстие, общественное сознание, демократия, равенство, нетерпимое отношение к лентяям и паразитам». Через эту стадию развития, подчеркивает журнал, прошли не только африканские народы, но и «все человеческие общества где бы то ни было».

«Африкэн коммюнист» считает, что благородные черты «социалистического сознания» у африканцев помогут обеспечить благоприятные условия для развития современных социалистических обществ в Африке, но «задача построения таких обществ по плечу только дальновидным и пламенным борцам за социализм, которые ясно понимают необходимость неослабкой борьбы против капиталистических институтов, капиталистической практики и идей».

«Социализм в Африке,— констатирует он,— немыслим без марксизма-ленинизма и без марксистско-ленинских партий».

С «социалистами», возвращенными английской лейбористской партией, смыкаются поборники так

называемого лирического, экзистенциалистского и негро-африканского социализма, который известен еще и как «социализм Сенгора» — по имени его главного теоретика, президента Сенегала Леопольда Сенгора, в прошлом тесно связанного с французскими социалистами. Программа «лирического социализма» исходит из того, что в африканском обществе отсутствуют социальные классы, а следовательно, нет эксплуатации человека человеком. Эта теория связывает особенности африканского общества с якобы присущим каждому африканцу неким имманентным лирическим началом, отличающим его от всего остального человечества.

Разоблачая «лирическую» версию так называемого африканского социализма, «Африкэн коммюнист» со всей определенностью заявляет, что «социализм — это не эмоциональная или сентиментальная вещь. Социализм — это социальная революция во всех областях, в ходе которой частная собственность на средства производства заменяется общественной собственностью. Эта истина не может быть подменена вымысленными терминами или ярлыками».

Показательно, что многие передовые деятели Африки, избавляясь от груза иллюзий и ошибочных представлений, все ближе приходят к правильному, научному пониманию социализма. Это прямой результат развития и углубления национально-освободительных и демократических революций, повышения революционной сознательности масс.

Журнал пишет, что в Африке происходит быстрая классовая дифференциация, которую невозможно игнорировать при анализе социальной структуры африканского общества.

«Еще задолго до появления иностранных захватчиков, затормозивших или искаживших естественное внутреннее развитие африканских обществ, в них началась эволюция способов производства, которые стали разлагать наши племенные общества, и начался процесс классовой дифференциации. Колониализм ускорил и завершил этот процесс. Он расстроил и раз навсегда разрушил нашу традиционную племенную экономику и ее институты...» — свидетельствует «Африкэн коммюнист».

Разумеется, подчеркивает журнал, процесс социального расслоения африканского общества еще не закончен, классы в ряде случаев окончательно не сформировались, но их существование невозможно отрицать даже в самых отсталых африканских странах.

Одновременно с рабочим классом постепенно развивается и национальная буржуазия, примером чему может служить Сенегал. Правда, указывает ряд авторов, развитие африканской буржуазии отстает от развития пролетариата, поскольку «африканским буржуа, лишенным крупных капиталов, не получившим достаточного образования, имеющим малый деловой опыт, было исключительно трудно успешно конкурировать с теми, кто обладает всеми этими преимуществами и кто находится под прикрытием и защитой колониальной администрации», то есть с европейскими предпринимателями.

«Африкэн коммюнист» отнюдь не отрицает необходимости объединенного фронта национально-освобождения. Напротив, коммунисты выступали и выступают его пламенными защитниками, ибо «у африканцев, независимо от их социального положения, политических и религиозных взглядов и мировоззрения, всегда была единая, преобладающая над всеми остальными цель — избавиться от колониализма. Она и является фундаментом объединенного фронта национального освобождения».

Такой фронт может быть сохранен и тогда, когда «ближайшая цель — формальная политическая независимость — уже достигнута на значительной части нашего континента». Дело в том, подчеркивает журнал, что «завоевание формальной политической независимости еще не означает ликвидации колониализма, не уничтожает его последствий — нищеты и неграмотности масс, острой нужды в развитой промышленности, сельском хозяйстве, коммуникациях и социальном обслуживании, а также обученном персонале. Наша африканская революция не завершена — она едва началась. И чтобы победить, у нас есть как база для национального единства, так и неодолимая потребность в нем».

«Программа объединенного фронта национальной революции должна включать удовлетворение насущных потребностей рабочих и крестьян в более высокой заработной плате, в лучших условиях труда, в земле и пище, в возвращении народу шахт, плантаций и других ресурсов, захваченных иностранными монополистами; удовлетворение его политического требования о широком плачировании и развитии промышленности и сельского хозяйства, создании коммуникаций и всего того, что необходимо для ускорения модернизации Африки; воплощение в жизнь мечты африканцев о построении социализма и бесклассового общества», — пишет «Африкэн коммюнист».

Специфической организационной формой объединенного фронта национального освобождения журнал считает однопартийную систему. Буржуазные либералы осуждают тенденцию африканских государств к однопартийности всегда и при всех обстоятельствах. Например, доктор Джей Блумлер, преподаватель Раскин-колледжа (Оксфорд) прямо называет однопартийную систему «недемократической». Другой социолог Рита Хинден считает, что в однопартийном государстве не может быть гарантирована «свобода оппозиции».

Рассматривая этот вопрос с классовых позиций, журнал южноафриканских коммунистов подчеркивает, что суть однопартийной системы в странах Африки может быть различна. В одних случаях — это форма господства феодальной верхушки, правой национальной буржуазии, компрадоров (например, в Либерии). Тогда налицо реакционная, антинародная система. Но может быть и такая однопартийная форма правления, которая основана на коалиции различных патриотических, прогрессивных сил, объединенных в одну массовую партию.

Ярким примером применения марксистско-ленинской теории к условиям нынешней Африки может служить программа Южно-африканской коммунистической партии, опубликованная в номере за январь — март 1963 года. В ней дан зрелый марксистский анализ современной политической обстановки не только в Южно-Африканской Республике, но и на всем континенте, определены пути построения социалистического общества в условиях Африки. Несомненно, таких документов, освещавших, подобно маяку, путь африканских народов в будущее, с каждым годом станет появляться в Африке все больше и больше. Ибо, как пишет журнал, «от Кейптауна до Каира, от Сомали до Сенегала объединения африканского рабочего класса, молодежь и интеллигенция высказались за социализм и с воодушевлением встали на сторону марксистско-ленинской науки и марксистско-ленинских организаций. Будущее на стороне этих людей... Они творцы сегодняшнего дня, они завтрашие руководители и государственные деятели».

В. СИДЕНКО